

# జనాభా

పరిపుటం 15 సంవత్సరం 40

శుక్రవారం 6-10-44 నెల్లూరు.

పెం 0-1-8.

## రాయిగారి రాజకీయాలు: (2)

— మైనేని రామకోటయ్య, డి. ఏ. —

గండితీ వ్యాసంబును, ఉపన్యాసములందును ఒకానొక పుస్తకములను సూచించుచున్నది. మానవ జీవితములను గాంధీజీ ఒక ప్రత్యేకమును విశదమునకు దృక్పథమునున్నది. మానవ సమాజము పునరుద్ధరణకు నిర్మించుటలో గాంధీజీ ఆనేక సర్వానుభవములను చెప్పెను. గాంధీజీ ఉపదేశములను, దానములను "గాంధీజీ" అని విజ్ఞులు వారు గుంటారు.

ఏ ఏదైతమునకైనను ప్రధానంగా మూడు భాగములుంటవి: (1) కర్తవ్యశాస్త్ర సంబంధమైనది. (2) సాంఘికాధికారపు ప్రతిపాదకమైనది. (3) రాజకీయ కార్యక్రమము, ప్రభుత్వ నిర్మాణము, తద్రూపము మొదలైనవి.

### కర్తవ్యశాస్త్రము.

ఇది స్వచ్ఛమొక్కకర్తవ్యశాస్త్రమునకును గూర్చి వర్ణించుచున్నది. రక్షణోద్యమమైన యీ జగత్తు స్వయంబువనమా? లేక మనయొక్క ఆధికమైన ఒకానొక పరాకర్షణీ దీని జనన, స్థితి, యంతులకు హేతు భూతమైనదా? మానవునకు విశ్వమునకుగల సంబంధమేమి? విశ్వమునకు ఈశ్వరునకు (శక్తి) గల సంబంధమేమి? మానవుని ఆదర్శము ఈశ్వరుని వాంఛించునా? మొదలుగాగల ప్రశ్నలను విషయంగా పరిష్కరించి కర్తవ్యశాస్త్రం. ఆధ్యాత్మికవాదులు యీచరాచరప్రవృత్తి ఈశ్వరుడే హేతువందురు. దానిని వారు యీశ్వరాధిపతి అంగీకరించక, అది పదార్థయొక్క క్రమానుగత ఫలితమవలననే యీ ఆనందస్వస్థి దానియందు అంటారు. ఈ స్వచ్ఛమైనది ఒక ఆదర్శపదార్థము అత్యున్నతమయోగ్యమైనది. అదియే శతాబ్దములు వెంటి. క్రమవికాసాన్ని గాంచి వర్తమాన ప్రపంచంగా మారినది లౌకికవాదులు చెప్పుతున్నారు. లౌకికవాదులలో ఆనేకములైన అధిప్రాయలేతములున్నవి. ఏరందరు యీశ్వరాధిపతి కాన్నిమాత్ర మంగీకరించరు. స్వస్థి అంతా ఒక గడి యారపు యంత్రమువలెగాని, మరి యింకొకయం త్రమువలెగాని తరుగుకోవలసినది. కొన్ని సందర్భములపట్లముల ననుసరించి యీ జగత్తు సదుద్దాంధరి చెప్పేవారుకొందరున్నారు. ఆధ్యాత్మికవాదులలో గూడ ఆనేకలేదాదన్నవి. కొందరు సాకారులు, సగుణులు పగు "దేవుని" అంగీకరించేవారున్నారు. కొందరు విరాళారులు, సిద్ధులును సగు యీశ్వరశ్రీ క్యాన్ని ఒప్పుకునేవారున్నారు. మరికొందరు "కర్తవ్యశాస్త్రము" మాత్రమే ఆమోదిస్తారు. ఈవిధంగా స్వస్థికి వ్యాఖ్యానంచేసే వారిలో ఆనేకములగు భేదములున్నవి.

గాంధీజీ ఆధ్యాత్మికవాదియే. ఈశ్వరాధిపతియే నందు ఆయనకు ప్రాథమిక విశ్వాసమున్నది. ఈశ్వరుని యొక్క సారసముగా మాత్రమే ఆయన జీవిస్తాడు. ఈశ్వరుడేమీనా మరెవ్వరినీ బాధి యాయన బియ్యమిచ్చును. నమస్త్ర ప్రపంచమందును ఆయన యీశ్వరుని శిలంబు, విలాసములను మాత్రమే గాంచి ఆనందిస్తాడు. ఈశ్వరప్రార్థన విశ్వము చేర్చుచుంటాడు. అహింసలో కూడినవిశ్వమే ఈశ్వరు డంటారు గాంధీజీ.

సాంఘికాధికార దర్శన ప్రతిపాదనలు, సమాజములలో మానవుల పరస్పర సంబంధాలను గూర్చి? అన్వేషించకం, స్వచ్ఛమైన లెలా వుండాలి? ప్రభుత్వం పరస్పర సంబంధాలను గూర్చి? అనే ముఖ్యమైన ప్రశ్నలను గూర్చి ప్రతి

### సత్యాగ్రహమే శరణ్యము

షాపు గుమాస్తాలకు గాంధీజీ సందేశం.

గుజరాత్ షాపు గుమాస్తాల సంఘంవారు, తమ కష్టములను గాంధీజీ తెలుపుట, తన్నివారణకు జరుపరంబుకున్న సభకు సందేశం వంపమనికోరగా "మీరు తెల్పినంత మోరంగానే మీకష్టములను తెలుపుతే సభలో ప్రయోజనంలేదు. సత్యాగ్రహం చెయ్యండి" అని గాంధీజీవారికి సందేశంవంపాడు.

ఇంకా గాంధీజీ వారికిలా సందేశంలో తెలియ చేశాడు. "ముందు యజమానులతో రాయబారాలు నలిపి, సమరసభావంలో కోర్కె రీదేయకొనుటకు ప్రయత్నించండి. ఆ ప్రయత్నం విఫలమైతే కష్టాలు దాపుకొనుటకు సత్యాగ్రహమే శరణ్యం"

### అడుక్కు తినేవారి వద్ద గీరుకు తినటం

అసలే కూటికి మాడుతున్న యీ దేశంలో ఏలుకలు యేటా పదిలక్షల ఆహారపదార్థాలను మ్రొంగుతున్నాయి.

ఒక ఆడయెలుక యేటా 800 పిల్లలను పెడుతుంది.

మహాపురుషుడూ ఆలోచించాడు. మానవులలో (1) Property relations అస్తి సంబంధాలను (2) Sex relations లైంగిక సంబంధాలను నిర్ణయించి తదనుగుణంగా మానవకోటిని కాంతి యుతంగానూ, క్రమబద్ధంగానూ నడిపడానికి మాత్రమే "సమాజము" Society ఏర్పడియున్నది. ఉత్పత్తి, సంపదం, మారకంచేసే సారనాణ్య వ్యవస్థలకు వుండకుండా, సమాజవరం చేయబడాలని మార్కెట్టును కోరతారు. విజ్ఞానశాస్త్రం స్వచ్ఛించిన యంత్రపహాయంతో దానిని శ్రమలు స్థాపించి అది వస్త్రాత్పత్తి విశేషంగా జరిగి మానవకోటి జీవన ప్రమాణం పెరగలని మార్కెట్టును కోరతారు. ప్రతివాడు "శక్తికొద్దీ" వనిచేసి, ఆవసరంకొద్దీ తీసుకోగల్గిన" వర్ణరహితమైన ప్రపంచ వ్యాపిత కమ్యూనిస్టు సమాఖ్య ఏర్పడాలంటారు. అట్టి స్థితిలో "ప్రభుత్వం" State అంతరించి పోతుంది Whither వారంటారు.

గాంధీజీ యంత్రపరిశ్రమలకు ప్రాముఖ్యత ఇవ్వరు. యంత్రము మానవునకు దానిసగా వుండాలి నీందేగాని, యంత్రమునకు మానవుడు దానిసయ కాకాడదు అంటారు. గాంధీజీ యంత్రములకు పూర్వవ్యతిరేకంగా, దుజీరపరిశ్రమకు గృహపరిశ్రమలకు ఆయనకు ఎక్కువ స్థానమున్నది. పరిశ్రమల కేంద్రీకరణం (Centralisation of Industries) ఆయన వస్తుకోరు. ఏ గ్రామానికా గ్రామం స్వయంసంపూర్ణంగా వుండాలి. పరిశ్రమలలో Decentralisation ఎక్కడికక్కడే పుత్పత్తి వుండాలి ఆయన కోరతారు. అస్తి అనేది ప్రజోపయోగానికి వినియోగించబడాలి. లాభ్యమంతులు తమ ఆస్తులకు దర్శకత్వంగా వ్యవహరించాలి. ప్రభుత్వముని గ్రాహాన్ని అవరణలో పెట్టాలి. ఏక పక్ష ప్రభుత్వము వుండదు. పాత ప్రభుత్వము పూర్తిగా తొలగిపోవాలి.

### అక్టోబరు 23: ఆంధ్రరాష్ట్ర దినోత్సవం

ఆంధ్రమహాసభ తీర్మానము.

ఆంధ్రరాష్ట్రం తీర్మానము తీర్మానములకు తీర్మాన రింబు మద్రాస్ ప్రభుత్వం ద్వారా మరచిస్తూ, ఆంధ్ర దేశములకు ఈవెం 23 తేదీ ఆంధ్రరాష్ట్ర డిజి దినముగా పరిగణించి, అహింసాసభలలో ఆంధ్ర మహాసభ తీర్మానం కార్యవర్గం తీర్మానములను అందరినీ ఆంధ్రరాష్ట్ర డిజి ముద్రాపాత్రలో 30 తేదీన వర విజయ ఆర్యవర్గ వ్యవస్థాపన పోలీస్ సమావేశమైన ఆంధ్ర మహాసభ కార్యవర్గం తీర్మానంచేసింది. ఈ విషయమై గౌరవదారంగా విజయ కార్యవర్గము, మరి కొందరు కార్యవర్గములు 10 తేదీనంది తీర్మానంలో సందారముచేయునున్నారు.

నాగార్జున కొండయందలి ప్రార్థనము సముదాయమును అప్పగించి మరొక ఆంధ్రరాష్ట్ర ప్రార్థనమును మార్చుటకు తగినది, అక్కడే, ఆంధ్ర శిల్పములను ఇతర ప్రాంతాలకు అమ్మి ప్రార్థనము సామదాయములతో సహా ఒక ప్రార్థనాంధ్ర వస్తు సామదాయ వ్యవస్థలను నేర్పరచాలని కోరింది. ఈ విషయంలో కేంద్రంలోని ఆంధ్ర కాననసమితి, స్థానిక సంస్థల వ్యవస్థలను పనిచేయాలని కోరినవిధం కేంద్ర ప్రభుత్వంలో ఉత్తరప్రభుత్వాల నడుపుటకు ఆర్థిక సహకార మొసంగబడింది.

రాయలసీమ సందారముకు, విశాఖశిల్ప విభాగంలో విచారణకు ఉపసంహరించు నియమించిన మేదం, దేశీయ వైద్యకళాశాల విద్యార్థుల యక్కణ్యుల కొంగిండాని కోడునూ తీర్మానించారు. (మా.వి.)

### జగత్కథ:

అది రిపోర్టు చేసిన జగత్తు, రాజ్యాలు మైత్రీ, దేశాలలయిక దరితరీ కాంక్షాసమితి, కలకంబు రములు. నాడు బొమ్మిడికర్షణ, సర్వములను కొద్ది జరిగిన విశ్వప్రయత్నంలో ప్రముఖ ప్రాంతాలైన రిపోర్టు వేరు పోయినవిమర్శలో గట్టిగా ఒకమాట చెప్పి లేకున్నాను.

ఇందలి మర్యం: 1930 కి ప్రాథమికవర్గం తిరిగి యూరప్లో రాగంబు తలపేవారు స్వాస్థ్యక జగత్తులో వాసం చేస్తున్నారు. మన ఈ భూమింకలంబై కాదు. అలభ్యార్యంగా జరిగిన పరిపాటు సవరింపు లను గుర్తించడంలేదని అమెరికా మంత్రులంగా ప్రకటించవచ్చును. (ఇప్పటివరకు జరిగిన పరిపాటు సవరింపులన్నీ, అమెరికాలో సహా అలభ్యార్యకంగానే జరిగినవి). ఒక రాజధానినుండి మరొక రాజధానికి మారుతే దేశం ప్రధాన ప్రభుత్వాలను గ్రీటీన్, అమెరికా ప్రభుత్వాల గుర్తించవచ్చునా? మనుషులీ పక్షం పోయింది. దాని కేంద్రం మాత్రమున్నది. ఉంతచేసినా వీవర దానిలో ఒక నెత్తుకుక్క వైదాన్యములను. "మేనేజియల్ రెవల్యూషన్" కర్త: తేమ్యు ఎర్నోహామ్. (Managerial Revolution).

రిపోర్టు సంకల్పకర్త (ఆమాట మైకెన్సెరను కోండి) లండన్లోని కోలండ్ ప్రభుత్వ ప్రధానము (గ్రీన్ మాట్టెనాడు, క్లా వైదానిపేరు అనరల్ బోర్డు సంగ్రహ నామచేయం: పూర్తిచేయ సంకల్పం సీకరంగాడు, నా తరంకాదు: ఈ బోర్డునా సావి యల్ మానవప్రకరణుని పోలిన్ దేశభక్తుల సంఘమునకు ఇప్పుడుకాదు, బోర్ ఆవరాచి, రిక్తితే వాల్డే కోట్టుకులాగి పెప్పల్ మిరికలివిచారణ జరిపి తేజీమము: అది 'దేశభక్తు: బృందం కాదాదు మిరి యాదు మారుతున్నది.

నిర్మించుకొని జర్మనీ లొంగిపోవలసినది జర్మన్ మునుపు వచ్చేయి వందీకరణలను జర్మనీ అగ్నం చేసి విజృంభించినందువల్ల, అది ఈసారి సార్వం కాకుండా తిరిగి జర్మనీ కంయెత్తకుండా చేయమే ప్రపంచరక్షణకు మార్గమని ఈవెం ప్రార్థనలలో ప్రకటనలు గావించారు. గ్రీటీన్ విశ్వాసానికి జర్మనీ కింకం అని ఈవెం సూచించినారు. నిజమే, ఈమారు, అయితే ఈమారులకునూ గ్రీటీన్ ఆమాత్యశేఖరులు కాస్తా బీద్రే మందులైనామించింది. "ఈ ఉపన్యాసాలు విని, జర్మనీ క్రైస్తవం జర్మనులు వైతం స్వచ్ఛందమై సేవకు పూనుకుంటారేమో? — మాకో గవర్నె ప్రార్థనలలో విమర్శ.

### పాట్నా జైలులో లాఠీచార్జీ.

పాట్నా జైలులో పెబ్బంబు 27 తేదీన జరిగిన లాఠీచార్జీ పరికంగా 18 గురు గాయపడ్డారని పాట్నా ప్రముఖులు.

కంలాపూరు జైలులో డా. మాల్యూరు రంగయ్య గార్లు ఇంబర్ పూర్ణులు (జైలులోనే) యెట్టెంబడిలో తీసుకనబడ్డారని, అదర్వ రంగగారి చెవిపోటు తిరిగి ప్రారంభమైనదని శ్రీ కొమ్మారెడ్డి మార్యనారాయణ గారు తెలియజేస్తున్నారు.

### తుంటూరు, ఎడవల్లి, తమ్మలెరు ప్రాంతాలు

చింతలపూడి కా. రైతులకోర్కె. తుంటూరు, ఎడవల్లి, తమ్మలెరు ప్రాంతముల వేగం నిర్మించవలసినవి, తాలూకాకు ఒక పబ్లిక్ రివ్యూ కాం అవసరమే ఇటీవల జర్మనీ పుల్లయ్యగారి అధ్యక్షతన సమావేశమైన తాలూకా రైతులను వర్కెట్ల తీర్మానించారు. అల్లవైజ్ గట్టె వెంకటేశ్వరాచార్యులు గత శివెం కార్యక్రమ వివేదికను చదివి వినిపించారు. కమ్యూనిస్టు రైతుసంఘాన్ని అహింసాపరిపవలసిన రైతులను ఉద్యోగిస్తూ మరొక తీర్మానాన్ని సభలో ఆమోదించారు. కిసాన్ కాంగ్రెస్ ఆశయములను గూర్చి శ్రీ గట్టె విష్ణుమాత్రులు ఉపన్యసించారు.



పెళ్లి కట్టాలు రు 20 లు

నూతనకుటుంబం లో పెండ్లియందు గ్రామం లో  
 కూతురు నాకొక ముగ్గురు కుమార్తెగారికి చేసి గుంట వేసినది  
 ముగ్గురు కుమార్తెగారి తనయ లామెముగారికిని.  
 కట్టవగ్రామం దిల్లూరు ముగ్గురు కుమార్తెగారికి  
 ప్రామాణ్యము కట్టవగ్రామం కుమార్తెగారికి కట్టవగ్రామం  
 విజయవాడ లో ఆన జరిగిన వివాహ వందలకును  
 జమీన్లకు వ్రాసిన అయిదికంగా కట్టవగ్రామం చేసింది  
 నిజమయ వందలకు వ్రాసిన నామ గు అయిదు  
 రు 20-0-0 వందలకు అందుకొంటిమి.  
 వందలకు వందలకు కట్టవగ్రామం చేసారుగాక:  
 — నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు  
 వ్రాసినది.

జ మి క రై తు

6-10-44

తుంగభద్ర ప్రాజెక్టు

తుంగభద్ర ప్రాజెక్టు నిర్మాణము, నీటిసంప  
 ర్ణముల విషయంలో మద్రాసు, మైసూరు, హై  
 దరాబాదు ప్రభుత్వముల మధ్య ఒడంబడిక  
 కుదిరి, పని ప్రారంభంగానున్నదను కులవార్త  
 వివరాలకు విషయవీధి రాయలసీమ రైతాంగ  
 ముకు సరికొనదాయకము.

రాయలసీమ అంతటా గానబోయినా, కనీసం  
 దిల్లూరు, కర్నూలు జిల్లాల ఆహార కరువును ప్రా  
 జెక్టు నివారించ తోర్చుకునుగాన ప్రాజెక్టు నిర్మా  
 ణమును త్వరగా సాగించి, అనుకున్న గడువు  
 లోపుగానే పని పూర్తి చేయుట, అతివాచకో  
 త్పత్తి జరగవలసిన యీ సమయంలో అత్య  
 వసరం.

తనందర్యంలో, ప్రాజెక్టు నిర్మాణ కలాప  
 ముతో ప్రత్యక్ష సంబంధం లేకపోయినా, ప్రా  
 జెక్టుతో సంబంధం కలిగి, పుచ్చన్నమఱుపును  
 నూత్న రైతాంగ సమస్యలను ప్రభుత్వ దృష్టికి  
 తీసుకవచ్చి, పేద రాయలసీమ రైతాంగ రక్ష  
 ణకు గడంగనిదో, మా విద్యుత్ కర్మాణమును  
 పీడినవారమో కాము.

ప్రాజెక్టు నిర్మాణం విషయంలో చించుచున్నా  
 రవి వినినంతనే పలు ప్రాంతాలలో దవిక రైతులు  
 పీదల భూములను చవుక ధ ర ల కు  
 క్రయం చేయటం ప్రారంభించారు. ప్రాజెక్టు  
 విషయం తెలియక కొందరు, తెలిసినా మెర  
 కణతినీ పల్లపు సాగు చేయగల ఆర్థిక శక్తి లేనం  
 దున మరకొందరు ఆహాయక పేద రైతాం  
 గం తమ భూములను విక్రయించుకొనవలసి  
 వచ్చింది.

ప్రాజెక్టు నిర్మాణం ఆలోచన ప్రారంభమై  
 నాటినుండి జరిగిన విక్రయము (భూమి హక్కు  
 మార్పు)ను రద్దుచేస్తూ విక్రేతల క్రయ ధన  
 మును ఆ రైతుల వక్షమున ప్రభుత్వ మేము జలా  
 యిచ్చి, దాన్ని 20 సంవత్సర సమాన వాయి  
 దాలో రైతుల వద్దనుండి భూమి హక్కు పాటు  
 రాజుకొనాలి.

మొరకణతినీ పల్లపు సాగు చేయటం గు  
 డ్యువనాయ అచ్చలకు ప్రభుత్వం ఉత్కాపి  
 ఆప్యయిచ్చి, సహకార పరపతి సంఘాలు,  
 తననా ద్యాంకులచే ఆప్యయిచ్చింది, అదా  
 క్రివిగూడ దీర్ఘకాల వాయిదాలను తియ్యకొనేట్లు  
 చేయాలి.

చందరు భూములను, హరిజనులు, భూమి  
 లేని వ్యవసాయ కూలీల సహకార, సాముదా  
 యీరి వ్యవసాయ క్షేత్రములకుగా యిచ్చి,  
 సమస్త వ్యవసాయమున కాదర్యంగావుండాలి.



నెల్లూరు ముర్తులు

వి మ ర్మ కు డు

కస్తూరిబానిదిరు 75 వేలు

శ్రీ తిక్కవరపు రామిరెడ్డిగారు రు 50,000  
 బుచ్చి:—  
 తిల్లాలో నిలి వమాక్కు మొత్తం రు 75,451  
 వాగ్దానం 811  
 (వివరాల వచ్చేవారం)

వెలవార రామచంద్రారెడ్డిగారిని తిల్లా కమిటీలో  
 చేసిరి. కొవి యీ పీఠ్ల నాకువల్లవని వారు రాజీనామా  
 యిచ్చిరం. ఆయన వారు తనదికి దమ్మిటి ఆయన  
 యిచ్చినపాపావపోలేదు. వారి స్వేచ్ఛమంటులో  
 యిచ్చును అవీగూడ అన్నాడు. బొబ్బిలి, ఏలూరు, పెం  
 వెంకటగిరి, కల్లవల్లి, మున్నగు జమీందార్లవల్ల  
 గూడా లేని అక్షేపం ఈ పీఠ్లమందార్ రామచం  
 ద్రారెడ్డిగారికి మాత్రం ఏర్పడకం తిల్లా చేసుకున్న  
 దొర్నాగ్లం. గట్టకట్టన, మూక్తికవించిన జడ్జినువక  
 తత్వమంతే యలావుంటుంది కాబోలె?

హైకోర్టు జడ్జి హేమయ్య పంతులుగూడా యానిదికి  
 రసమిచ్చినవ్వడు. మన రెడ్డిగారికి మాత్రం ఏర్పడి  
 గొంతుజల్లుకొన్నదో ఆకావందరామస్వామిరెడ్డిక:  
 ఈనిదికి రాజకీయానికి ఏలాటి సంబంధం లేదనిదానికి  
 హేమయ్య పంతులు విరాళమే పాడి—  
 మరీస్సి, కమ్మూవిట్టుపూర్వవారు గూడా ఒక్క  
 దమ్మిటిగూడా వసూలుచేసియివ్వలేదు.

ఈనిదికి రసమిచ్చినవారికి కమిటీవారు రవ్య  
 వాదాల సమర్పిస్తున్నారు.

చేదిగుంటలో ఒకవచ్చినక్కణ్ణు గత 29 తేది  
 12 మంది మనుష్యులనుకరించింది. ఆ నక్కణ్ణుకి  
 స్వల్పాలోహజ్వరం జటిందామని, వేసటిమనుస్వా  
 మిరెడ్డిగారు వ్రాస్తున్నారు.

"అతనికంటే పునుక అవంటున్నాన్ని" అన్న  
 ట్లు వేలకొలిదిమనుష్యులనేగాక కుటుంబంనుగూడ  
 కరిచి కలరస్తాకాకువలసిన పట్టెలు తిక్కనక్కణ్ణుకంటే  
 ఈ వచ్చినక్కణ్ణు ఎన్నో రేట్లుపేట.

"రామ తిక్కనయో ర్మర్యే  
 రామస్తే కించుకత్తమం  
 రామస్తే కత్తపానంద  
 తిక్కనే శత్యరక్షణం"

అన్నాడు ఇంతుకార్యేట్రామముననద్ వెనక రామ  
 య్య, తిక్కయ్య క్షరీకంచేసేదినాల్లో—

శ్రీ రాజాగారు వస్తుగ్రేడకాటి ప్రారంభించేదినం  
 తనాచ్చి తనచేరిగుండా "వివాయకో విచ్చురాణా"  
 అంటానన్నాడు. అఖరుకు శబ్దంబరు 23 తేది తప్ప  
 దన్నాడు. 24 తేది అబుయ్యైనా, యిటు అదైనా  
 ప్రోగ్రాం మారదన్నాడు. అరు సూరైనా సూరు  
 ఆరైనా 29 తేది ద్యాదకీఫుడియల్లో రాజదర్శనం  
 తప్పనే తప్పదన్నాడు రాజరత్నజగూడా.

ప్రాజెక్టు ఆలోచన వచ్చిన విషయకు, ఎవ  
 రికిగూడ 29 యికిరములను మించిన విక్ర  
 యమామి యుండరాదని కాసింది. వ్రా  
 నూతనం ప్రకారం రైతుల భూములు  
 ముజరా యిప్పించాలి.

ఈ విషయంలో ఆర్థికాధికారి కిపాణ  
 కాంగ్రెసు, ఆంధ్రరాష్ట్రరైతుసంఘం (రిజి  
 స్ట్రు) వారు మరకొచ్చి ఆచరణయత్న  
 సూచనలు చేసినట్లు తెలియుచున్నది.

వీటి నన్నింటినీ ప్రభుత్వం క్షేత్రకో ఆలో  
 చించి, పేద రాయలసీమ రైతాంగ రక్షణకు  
 గడంగవలెననీ, తేనిదోతుంగభద్ర ప్రాజెక్టు  
 వచ్చినా పీదరైతాంగ వారిక్రయము, దుస్థితి  
 యధాతరముగనే యుండగందని విన్న  
 వింతు చూస్తాము.

అన్ని ముఖ్యులు పిల్లలకుపోయినవి—  
 "రాజం రిత్తం మా కుంపిద,  
 రాజం రిత్తమర్ తెలియరా తెలుపోయిపో  
 ముకోగదా"

ఓ కాటికెట్టి: కొంతెం ఓట్టుకోవమ్మా,  
 వస్తామి మనరాజు  
 తెస్తామి దుగ్గాదే, శి  
 యస్తామి నీకోర్కె  
 చేస్తామి సర్వము  
 కాస్త పోతుకోవే మా తల్లి,  
 తనుం పిల్లలకే ఓరల్లి!

చంద్రా ఆంకకో- బిచ్చుకోటిలింగంగామి గొడి  
 గును హెచ్చుకరకు అమ్మినందుకు 30 తేది 4 మా  
 పాలు వైద 86, రు. 200 తే ఆర్థ్యానా విరించబడి  
 వది. తెవ్వన్ను కోట్లదో అడియ దాణుకాబడి అర్థ  
 మెంటుకోగూడా పూర్తిఅయి జడ్జిమెంటుకు యా  
 7-10-44 వాయిదా.

గునుపాటి మొంబెలమాక్కుగారు గ్యాన్ సిరించుచు  
 వ్లక్ మార్కెట్లో ఆమ్మకున్నావని తెల్లక  
 జట్టుకున్నాడు.  
 గునుపాటి నంబెలమాక్కు రైల్వేగారి తేను అర్థ  
 రు. 11 తేది వాయిదా-

కడవవారు 110 రచ్చం నేరివిదాని కడవకు ఎగు  
 మితిచేయటకు అక్కటాడులో విల్లుజేసివున్నారని  
 వట్టుకున్నాడు.

వెలవార సరస్వతి దుక్కడిపోవారు శత్రుకాక్ష  
 రమాను రు 70 వెలచేయడాన్ని రు 15 లకు  
 తాములారు కడవమయ్యగారికి మార్చిలో ఆమ్మనా  
 రవి వట్టుకొని వివారణలోవుంది.

ఇదంతా నెల్లూరు A.C.T.O. గారి హస్త  
 గ్రహితములు.

కలెక్టరు: కలెరు వాస్తవ్యులు కొంచెంరమ్మివుండే  
 పూర్వారాద్రాహ్మణ యువకుడు వెంమూరు  
 వెంకయ్య (80 సం.ములు వయస్సు వుంటుంది.)  
 మద్రాసు వెల్లె ర్లారి సకేళయ్య మార్కెటులో ఒక  
 పాంతులు పిల్లను రు 800 లకు కొనుక్కొని 4 తేది  
 ఉన్నదో నెల్లూరు దిగారు. ఆరర్థవల్లవివారణను  
 హోటలుకు లోకనానికి తీసుకోగా ఆరన ముఖాల్లు  
 చూచి గయ్యేశకనం ప్రార్థించింది. వివారిత్రే ఆ  
 వశయ్యర్ 27 తేది ఈ వెల్లెకొడుక్కు ఒక అచ్చు  
 అగ్రిమెంటు పారంపీద సంకకం చేసియిచ్చి

వున్నాడు. దానిలో రు 100 తు ఆర్థ్యాల్లు యిచ్చివట్టు  
 మ్మా. 2-10-44 తేదిలో చం జమీనరీ వెల్లెకొడుకు  
 కోరినట్లును వెల్లెచేయిస్తే తక్కిన రు 500 ను  
 యిచ్చెట్లు అగ్రిమెంటు.

ఈ మనరీ వెల్లెకొడుకు తక్కిన రు 100 గూడా  
 రల్లందావనీ. 3 తేది వెల్లెచేలాంనీ. ఆర్థగూడా అమ్మ  
 వట్టుకువచ్చి కూతుర్ని చంకెక్కొందిపోయందనీ తెవ్వ  
 తాడు. వెల్లెకొడుకుకిగతే తన లోక మొగుయన్నా  
 దని. కూతురున్నవనీ. మోసంకేనీ వట్టుకొచ్చారనీ  
 అంటుంది.

ఇంతా కలెరువై ఇల్లాంటివయకు కావలసినంత  
 ఆ డ్రోకర్ సకేళయ్యర్ మార్కెటులో వున్నవనీ.  
 ఈలాంటి మనరీలోక్కులవల్ల రసం వరంగొట్టి  
 ఒకపిల్లను కర్మమర్గా వంపకం అ వెళ్ళుటాడు  
 వారిలోనే మనలాయిస్తు దుర్బులనీ తి దు గా  
 సకేళయ్యర్ మార్కెటుకులేరి తియిగమూలవేలానీ  
 సిర్లం గావదంగా కనిపిస్తున్నది.

ఈ మార్కెటవంతులు, ఈ గుర్తులుంట, ఈ చతి  
 వతులు ఈ చేది చేవరం ఇప్పుడే నెల్లూరు పోలీసు  
 స్టేషనలో కన్నెదాటుకు ఆరెయిదగా వున్నాడు.

ఓ మనరీ వెల్లెకొడుకులారా: యిక్కడైనా పాల  
 మాటు వచ్చుకుపోయి మోసపోకంబయ్యో!

వల్లపాడులో 30 తేది గాంధీజయంతి ఆమా  
 యంగా జరిగింది—

2 తేది దినచెయకులలో 100 రాజుల సాక్షిగా  
 గోపాలరెడ్డి, ప. సి, రెడ్డి, కోకండరామిరెడ్డిగార్ల  
 సాన్నిధ్యమున కమ్మటి జయంతి జరిగినది—

ఆ ఉదయామ్మండి సాయంక్రందారా తిప్పరాజు  
 వక్రంవల్ల ఆబందంగా జరిగింది. సూరిపోటీ వరీ  
 క్షిలలోనహా. సాయంక్రం పురమందిరాన వర.  
 గోపాలరెడ్డిగారు ఆర్యశీయ. గోపాలరావు, తవ  
 కమ్మ, హనుమయ్య, యిండి జగన్నారంగారలు  
 ఉపన్యాసకులు. మాయపోటీవారికి జహామతులు  
 వంపకంనూడా జరిగింది.

గూడూళ్లో 75 జలం పిల్లతో ఆంహోవ్వన ప్రయ  
 త్నము, పోలీసుల సమరం. చి. 18-య వెల్లెవ్వు  
 కాంతి సేవంపం వక్షమున వసూలు సాంఘ్యార్థ  
 గారికి నిది సమర్పణ జరిగింది.

అవుణ రేవనింగ హోరీకీర్ డీయ ఆర్థికవరపు  
 వెంకట్రామరెడ్డిగారిని మిత్తమని వెల్లూరు ముట్టుకారు  
 వెంకటారెంం రోర్లమర్కనవుండే దాన్యమంతా  
 దాలారాగం పు 13 రు 142 ల వంతును రిక్విజిషన్  
 చేశారు. రైతులు తర తక్కువవిగోం. కలెక్టరు,  
 రివిన్యూలోర్లువరకు రాయదారాలు సాగినవి. అంటి  
 మీరల మొన్న కవిరసప్లయన్ దిప్యాటి కమీషనర్  
 గారు వచ్చినవ్వరు వారిని రైతులుయొదిగా ఇక కలె  
 క్టరుగని. ప్రె. వ. అవీతకుగారి రిక్విజిషన్ చేయి  
 —కొంవ 6 వ తేదిలో.

**Announcement**

The proprietors 'Bharathi Mart' Drapers Madras have pleasure to inform their customers that they have expanded their business at Madras (364 Esplanade, Opp. High Court and their Branch at Nellore continues to function as usual.

**భారతీ మార్టు**  
 నెల్లూరు :: మదరాసు.

**పోషకులకు మనవి:**  
 మా వ్యాపారమును మదరాసులో అన్నియులా అభివృద్ధిచేసినాము. (హైకోర్టుకు ఎదుట) వ్యాపారము విరివిగా సాగుచున్నది.  
 నెల్లూరునందు వ్యాపారము, అంగడి యలావిదిగా అభివృద్ధికరముగా సాగుచున్నట్లున్నది.

**ప్రోత్సహింప ప్రార్థన.**



### జిన్నా నాయకత్వము మహమ్మదీయుల దౌర్భాగ్యమే!

గాంధీ - జిన్నా సంబంధంపై పెద్దల ఆభిప్రాయాలు.

స్వాతంత్ర్యసమస్య వెనుకబడదు. ప్రజాస్వామ్య సూత్రముకు వినంగా వుండే ముస్లింలకు నాయకులు ఎవరయితే అంగీకరణలకు సంకమాత్రాన వారల స్వాతంత్ర్య సమస్య వెనుక బడటానికి సిలులేదు."

—లండన్ ఇండియన్ కాంగ్రెస్ కమిటీ. లండన్ చారిత్రము మహమ్మదీయులు.

'(బ్రిటన్ లోవుండే 85% మహమ్మదీయుల తరపున మాకు పార్టీస్టాఫ్ ఆవసరంలేదని, ఆలం ది దారల కావాలని తెలుపుతున్నాము.'

—లండన్ ఇండియన్ నేషనల్ ముస్లిం కమిటీ ఆధ్యక్షుడు అమీర్ హా.

జిన్నా నాయకత్వం విచారకరం.

"జిన్నా ముస్లింలకు నాయకుడు గవటం విచారకరం. మహమ్మదీయులకు పార్టీస్టాఫ్ యిచ్చుట ద్వారా ప్రతిష్టించిన పరిష్కారముకు గాంధీజీ సప్రతి మైన మార్గము ననుసరించాడు.

ఇండియాలో రాజకీయములను ప్రభువర్తించిన మతసమస్య సరిష్కారముకు గాంధీజీ సూచించిన "వైడినీట్ విధానం" అత్యుత్తమమైన ప్రజాస్వామ్య కము. అంతకన్నా మరో మార్గములేదు.

మాకు పార్టీస్టాఫ్ వద్దు.

"పార్టీస్టాఫ్ ఆవరణకాపాద్యమేగాక హానికరము గూడ" అని అఖిలదేశ జమైన్. ఆర్. ఉలేమావర 1941 లాహోర్ సమావేశంలోనే తిరస్కరించింది.

—మోలానా సయ్యద్ హుస్సేన్ ఆహమ్మద్ సుదానీ (అధ్యక్షుడు)

జిన్నాగారే నిందితులు

పరిష్కారముకు వారలను తహకీమాతో గాంధీజీ ముస్లింలకు దృక్పథముతో సమన్వయపడుటకు చేయదగినదంటా చేశారు. కాబట్టి జిన్నాగారే సాంకేతికములను అడవిలో వివేకించినవారలనుపాదలో నుండి బయటపడలేకుండావున్నాడు. రాజకీయార్థిక హక్కులపట్టికను మతము నాధారంచేసుకొని జరుగరాదు.

—సయ్యద్ అజ్జల్ ముఖ్తర్, ముస్లిం మజ్లీస్ అధ్యక్షుడు.

సూర్య నాయకత్వం తీసుకరావాలి.

"ఏ పరిస్థితులలోను, పార్టీస్టాఫ్ గానీ, మరేమైన గానీ వారల స్వాతంత్ర్యము కల్పరాగూడదు. మహమ్మదీయులలోని అన్నివిషయాల ప్రతినిధులు సమావేశమై వారల స్వాతంత్ర్యము, తప్పని సరియగు అవసరముయ్యెట్లుతే పార్టీస్టాఫ్ గూడ సాధించుటకు మార్గమేదో అన్వేషించాలి."

—కళీల్ హాక్.

జిన్నాగారి దురాశ

సంకల్పం లో మొదటినుండి చివరవరకుగూడ, జిన్నాగారు పరిష్కార సూచకముగా ఒక్క పృథి పాదనకూడ చేయలేదు. పార్టీస్టాఫ్ అంటే యేమిటో నిర్వచించలేదు, వారలకేవలం ఒక పెద్దదాగాన్ని ఆ ప్రజలలోగానీ ప్రజల అంగీకారంతోగానీ, సంబంధంలేకుండా, మొత్తంగా స్వీకరించాలనే ఆకాశపు చురచులేదు.

—స్వామి గెల్లర్, హ్యూ షేల్బ్యూమన్ పృథ్వీకవిలేఖరి

### సేవాగ్రామ నవ్వులు

కర్ణాటకానిది 105 లక్షల రూపాయలు సరోజినీ దేవి చేతిమీదుగా 2-వ తేదీన గాంధీజీకి సమర్పించబడింది. 'నేనీదబ్బు యిచ్చుకుండా వుదాయస్తే యేం జిన్నాజీ' అని యీ ఆవస్య హాస్యమాడితే "నీవంత చురచేయింక నమిథులాలవని నాకు తెలుసు" అని గాంధీజీక పరిహాసం చేశాడు. అంతా చక్కన చచ్చాడు.

మహమ్మదీయుల ఒక గొప్ప మహారాజాకమును కోల్పోయినారు. మా ప్రతిపాదనలు, ఏ మతము వారిని కష్టపెట్టకుండా మహమ్మదీయుల కోర్కెల నీడేర్చేవే. —కాజాజీ.

### మహాత్మునకు మహాత్ముని సందేశమా?

జ్ఞాపి వెర్నాల్ షా ఒక వింతమననీ, గాంధీ జన్మ దినోత్సవ వందోదినో "మహాత్ముని అంటే ప్రేమపూరితమైన వ్యక్తిగతాభిమానం నాకుంది. కానీ నేనే మహాత్ముడైవలెనను నానోడర మహాత్మునకు సందేశం పంపాలను" అను సందేశమిచ్చి కన ప్రత్యేకతను ప్రకటించాడు.

### ఆంధ్రరాష్ట్ర దాన్యం వృత్పత్తి దారుల మహాసభ

అక్టోబర్ 14 తేదీ నిడుక్రోయలో జరుగును. అన్ని జిల్లాలనుండి ప్రతినిధులు. ప్రేక్షకులు వందలకు వందలకు వచ్చి దాన్యం వృత్పత్తి దారుల కష్టనివారణకు కార్యక్రమం నిర్వహించే సభా విషయముకు కోర్కె ప్రార్థన. సస్యవనోని వెంకటసుబ్బయ్య. ఆం. రా. రైతుసంఘ కార్యదర్శి.

### నిడుబ్రోలు ఉత్పత్తిదార్ల సభ ప్రాముఖ్యం.

(అంటే జగన్మోహనరావు)

ప్రభుత్వ శీలంగుడరల విధానము అమలులోకి వచ్చిన యీ రెండుసంవత్సరాలనుండి మన ఆంధ్ర రాష్ట్రరైతు సంఘం (రిజిస్టర్డ్) దానికాటమైన మన జిల్లా రైతుసంఘము కమాండీయరింగువల్ల రైతులు పొందుతున్న వివేకకష్టనష్టాలనుగురించి ఎప్పటి కప్పుడు ప్రభుత్వర్యుష్టికీసుకొనివచ్చి తప్పివారలకై తీవ్రమైన ఆందోళనచేస్తున్నాయి. అంతేగాకుండా యుద్ధారంభమునుండిగూడా రైతాప్య, జిల్లాసంఘాల రైతుఉద్యమ స్థావనాభ్యుత్తై ఆదార్య రంగాగారు దాన్యందర పెరుగుదలని ఆందోళన సాగిస్తునే వున్నారు. మన యీ ఆందోళన ఫలితంగానే అస్తా 10-8-0 నుండి 11-1-0 వరకు పెరిగింది. అంటే గాక దౌర్భాగ్యకరమైన రైతుల సాధారణ స్వాతంత్ర్యాన్నిగూడ అరికట్టే రైతుతరఫ్ఫుంక సప్రదాయకమైన జోనల్ వర్కల రద్దుచేయించగలిగాము, రిక్విజిషన్ చేసినవారాన్నికొరకు వియ్యంయచ్చే సౌకర్యం పొందగలిగం. కానీ యింతకాలంగా ఆందోళన చేస్తూవున్నా 168 హెనుల అస్తా 12-0-0 యి వర నిర్వయంతారేదు. ఈ అల్పవిదుమావములో మద్రాసు ప్రభుత్వము 888 దాన్యందరలను పెంచటమా లేదా అనే విషయమై ఆలోచిస్తుందిని తెలుస్తున్నది. ఈ సమయంలో మనం ఐక్యరంగంలో తీవ్రంగా ఆందోళనచేసి తరలపెరుగుదలకు, రైతులు కొనుగోలు చేసుకోవలసిన వస్తువులందరలను కంట్రోలుచేయించి న్యాయమైన తరలకు దారినంతవరకు సకాలంలో రైతులకు వచ్చయచేసేటట్లు ప్రభుత్వాన్ని ఒత్తిడి చేయవలసివుంది. యిప్పటికప్పుడే వ్యాపారస్తులు, దాన్యందరలను యింకా తగ్గించాలని ఆందోళనచేస్తు వున్నాడు. వీరికి కోర్కెనాడు కమ్యూనిస్టులు. వీరు రైతుసంఘాలపేరుతో అస్తా 1-3 11-0-0 మించి తర వుండరాదంటున్నారు. యిలాంటి విక్రోహాలకు సమాధానం యివ్వవలసినది రైతులే. యీ పరిస్థితు లలో మనం యింకా హెచ్చుపట్టుదిలో వుత్పా హంలో తీవ్రంగా ఆందోళన సాగించవలసి యున్నది. అందుకే రాష్ట్రరైతుసంఘము అక్టోబరు 14 వ తేదీన ఆంధ్రరాష్ట్రములోని దాన్యంవందించే రైతుల సభ గుంటూరుజిల్లా నిడుక్రోయలో జరుప విశ్వయం చింది.

దర్శి దివిజన్ జమీనరైతులకోడు.

### చెరువుల రిపేరుకు రాజాగారికి ఓవర్సీరే దొరకలేదట!

పుల్లది హెచ్చింపు - కొత్తకొల్లల, రిజిస్ట్రేషన్ల అవసరం, బంజర్ల దోపిడీ - పేదల ఇక్కట్లు.

### 125 సంవత్సరాలు బ్రతుకుతాను

గాంధీజీ తన 75-వ జన్మదినోత్సవంనాడు అసోసియేటెడ్ ప్రెస్ పబ్లికేషన్లో మాంవ్యా నమ్మ "కళ మానం తమకు కళాయుష్షాన్ అని దీవించి, నా తీవికాన్ని 25 సంవత్సరాలు కల్గించినా, నేను జరి వరలోనే చెప్పినట్లు 125 సంవత్సరాలా బ్రతుకంటే ఆశిస్తున్నా" నన్నాడు.

దర్శి దివిజన్ పూర్తిగా జమీనప్రాంతం. ఇక్కడి పరిస్థితులు నానాటికి తీవ్రంగా వుండగా జిల్లాజమీనరైతుసంఘ కార్యదర్శి శ్రీ రా. మహానంద దొడది అనంగరిపి మెమోకాండంద్వారా కందుకూరు రివిన్యూడివిజన్ అసీసుకారికి తెలియజేసెను. (జమీనరైతు దీనివిడివరకే ప్రవేశించింది) అందుకు బదులుగా, "18 తెలుపుం యిమ్మకుకు తెకమెంకో తేస్తే రాజాగారు చెప్పవట్టుం వెళ్ళవచ్చి ఓవర్సీర్ వెంటనే దొరకలేదనీ, వ్యవధి కోరినాదనీ చెప్పినాడు" అని, డి. అసీసుగారు చెప్పినారు. ఆవ్య వసరంగా మరమ్మత్ కాలంసిన. తెలుపుం వివరం ఇమ్మకు లడిగినారు. మిగత అంశములలో తర్క రైకోనంబిసని చెప్పినారు. మెమోకాండంలోని ముఖ్యాంశాలివి:

1. కొత్తఇల్లెగేజా చట్టప్రకారం ఈకాలా కాకు స్పెషల్ ఓవర్సీర్ వచ్చి, తెలుపుం లిమ్మిటి ఎస్టిమేట్లు వేయవలెను. దొర్నవువారు, చిలకలేరు వాగుంకు రిజిస్ట్రేషన్లు కల్పించి, గుండ్లకమ్మసుంబి కొచ్చుకోట తెలుపుం కార్పొరేషన్ లిమ్మిటి దానిలో స్టోరు చేయించి తక్కిన తెలుపుం పెట్టించవలెను. ఇందువల్ల వేలకొంది ఏకలాలు సాగువులవి. కరువు దార తగ్గిపోతుంది.
2. మెట్టదాన్య నిర్వహణ సేకరణ ఉత్పత్తి సవరింపు కావలెను. వది ఏకలాంవారికి దానిని వర్తింప జేయడం అన్యాయం. దానివల్ల చేట అప్పులకు పెళ్లడం తగ్గిస్తున్నది.
3. ఇంతవరకు ఈ కాలాకాకు వ్యవసాయ విని ముట్ట వచ్చయలేదు. కక్షింక వచ్చయ కావలెను.
4. కిరసనాలల్ వరిగా నిష్టయిలేదు. రోజూ, నిష్టయి రెండుకా ఆదికం కావలెను.
5. వియ్యం కోటా కనీసం 200 అమ్మలైనా కావలెను.
6. పుల్లది వసూలులో అన్యాయాన్ని అరికట్ట వలెను. రహింతుల్లా హుశూలో నామిత్తు పుల్లది వుండెను. ఇప్పుడు రాజాగారు ఇవారా నాలోవంతు అరికంకా పెంచాలని వట్లు వట్టినారు. ఈ ప్రయత్నాన్ని అడ్డుకోవలసి వున్నది.
7. G. O. 11. S. రివిన్యూ డిపార్టుమెంట్ 29-8-42 క్రింద చర్యల్లకొని, జమీనలోని బంజర్లను వీదలకే యిప్పించవలెను. కొట్లో గొప్పవు దుక్కొంది వీటిని తాగ్యవంతులకు కల్పించే ఉద్యోగుల ఉద్యమాన్ని సహించరాదు.
8. ఈకాలాకాకు ప్రత్యేకంగా వ్యవసాయ డిమాన్డ్రేజర్ వుండవలెను.
9. దోనకొండ - గొల్లపల్లె, దర్శి - బొరక మూరు - వీమకుర్తి డొంకంను మట్టికోట్లుచేయించి వదిలెక తారవరే పేదసాధలంబుకేవలదారం కల్పించ వలెను"

### అక్టోబర్ 13 ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘ కార్యవర్గ సభ.

వైసర్ అక్టోబరు 13 వ తేదీన నిడుక్రోయ రామా వీధు విద్యాలయంలో సమావేశమవుతుంది. ఉదయం 10 గంటలకు కార్యక్రమం ఆరంభం. చర్యవీయాం కములు. (1) వికాజిల్లా కడవుపై విచారణసంఘ నివేదిక. (2) ఉత్పత్తిదార్ల సభ వనెరాణ.

### చట్టంవుంటే సరేనా, అమలు కానక్కరలేదా?

దర్శి దివిజన్ కొచ్చుకోట తెలుపు రిపేరుకై మొరపెట్టుకోగా, పెట్టుకోగా, రాజాగారు తలాయించి తలాయించి, బదిలీ రైతుల, అదికాల్ల ఒత్తిడిపై మరమ్మత్తు ఆరంభించడం జరిగింది. మర్యలో అప్పుడే మల్లీ విమ్మం జరిగింది. రిజి రైతుల అట్టి, మైసల్ ఇరిగేషన్ వారు 6000 రూ. ఎస్టిమేట్, ఇంత కాని సమావ్రం మల్లీ జరగలే! ఈ రిపేరు జరి గితే 500 ఎకరాలు ఆయకట్టులోకి వస్తవి. ఇరిగేషన్ చట్టాలు చేసి ఏంలాభమంటే ఈకాటికా. —వేదరైతు.

రాజరైత్య నారాయణజీ కేశవజీదే స్థాపితమయిన

### మ ద న మం జ రి షా ర్మ సీ

జమీనగర్ బొంబాయి 11 కలకత్తా 11 మద్రాసు.

"ప్రజలకు మనవి"

మా ఫార్మసీయంటి అభిమానంగలవారు, మా మందులను నాకువారు ఈ వివరిని గమనించవలసిందిని ప్రార్థన. మూలవరముం ఉత్కృష్ట లక్షణాలను నిలబెట్టడానికి, రసాయన ముల వివరిక తరలను మేము తరించడానికి, మా ఆయుర్వేదకావ్యవహారం లరలను వివరిక 1944 అక్టోబరు 1 వ తేదీనుండి హెచ్చించవలసివచ్చింది.

ఇంతవరకు మేము మా యావచ్చిస్తే మనయోగిస్తూ మీకు సర్వవిధం చేపరేస్తూ వచ్చాము. ఈ తరలపెరుగుదల ప్రస్తుతపరిస్థితులు కల్గిపోవేవరకు కార్పొరికమైన వది మాప్రమే దయచేసి జ్ఞప్తివుంబుకొండి.

మేనేజింగు ప్రొఫర్షియంటు :— మదనమంజరి షార్మసీ.



### సమకాలికాభిప్రాయాలు

#### సాంఘిక సంక్షోభం

సాంఘిక సంక్షోభం ప్రపంచవ్యాపకం. ప్రపంచంలో మతం మరలబోయింది. ప్రాచీనమైన ఇలాంటి ప్రాంతాల విచ్ఛిన్నం జరిగింది. విచ్ఛిన్నం జరిగింది. ప్రాచీనమైన ఇలాంటి ప్రాంతాల విచ్ఛిన్నం జరిగింది. ప్రాచీనమైన ఇలాంటి ప్రాంతాల విచ్ఛిన్నం జరిగింది.

#### భారత మహిళల అవిద్య

భారత మహిళల అవిద్య అంతరంగం. సీరియస్ సమస్య. సీరియస్ సమస్య. సీరియస్ సమస్య. సీరియస్ సమస్య. సీరియస్ సమస్య.

#### అక్షరాస్య శాఖాధికారి

అక్షరాస్య శాఖాధికారి. అక్షరాస్య శాఖాధికారి. అక్షరాస్య శాఖాధికారి. అక్షరాస్య శాఖాధికారి. అక్షరాస్య శాఖాధికారి.

#### బట్టబయలు

అక్షరాస్య శాఖాధికారి. అక్షరాస్య శాఖాధికారి. అక్షరాస్య శాఖాధికారి. అక్షరాస్య శాఖాధికారి. అక్షరాస్య శాఖాధికారి.

#### దివిధానాకాశం

ప్రసూతి వైద్యశాల ; కస్తూరిబాసిడి.

ప్రసూతి వైద్యశాల ; కస్తూరిబాసిడి. ప్రసూతి వైద్యశాల ; కస్తూరిబాసిడి. ప్రసూతి వైద్యశాల ; కస్తూరిబాసిడి. ప్రసూతి వైద్యశాల ; కస్తూరిబాసిడి.

ప్రసూతి వైద్యశాల ; కస్తూరిబాసిడి. ప్రసూతి వైద్యశాల ; కస్తూరిబాసిడి. ప్రసూతి వైద్యశాల ; కస్తూరిబాసిడి. ప్రసూతి వైద్యశాల ; కస్తూరిబాసిడి.

#### అక్షరాస్య శాఖాధికారి

అక్షరాస్య శాఖాధికారి. అక్షరాస్య శాఖాధికారి. అక్షరాస్య శాఖాధికారి. అక్షరాస్య శాఖాధికారి. అక్షరాస్య శాఖాధికారి.

## పేమాంజలి.

నవయుగ యుద్ధ భగవానుడు.

నవయుగ యుద్ధ భగవానుడు. నవయుగ యుద్ధ భగవానుడు. నవయుగ యుద్ధ భగవానుడు. నవయుగ యుద్ధ భగవానుడు.

—ప్రొఫెసర్ కాన్ మూలాపా—

#### భారత జాతీయమూర్తి:

భారత జాతీయమూర్తి. భారత జాతీయమూర్తి. భారత జాతీయమూర్తి. భారత జాతీయమూర్తి.

—అంబేద్కర్ ఆఫీస్ సేవ సంఘం—

#### దివ్యజ్యోత్స్నా:

దివ్యజ్యోత్స్నా. దివ్యజ్యోత్స్నా. దివ్యజ్యోత్స్నా. దివ్యజ్యోత్స్నా.

#### విజయభవ:

విజయభవ. విజయభవ. విజయభవ. విజయభవ.

#### విద్యార్థుల పాలిటి

#### వధ్యస్థానమా ఇది?

యల్. ఐ. యం. స్కూలు గౌడవ.

విద్యార్థుల పాలిటి. విద్యార్థుల పాలిటి. విద్యార్థుల పాలిటి. విద్యార్థుల పాలిటి.

విద్యార్థుల పాలిటి. విద్యార్థుల పాలిటి. విద్యార్థుల పాలిటి. విద్యార్థుల పాలిటి.

## మెషినరీ

మెషినరీ. మెషినరీ. మెషినరీ. మెషినరీ.

—ప్రొఫెసర్ కాన్ మూలాపా—

#### జమున

జమున. జమున. జమున. జమున.

#### నకలు మందులను

నకలు మందులను. నకలు మందులను. నకలు మందులను. నకలు మందులను.

ఈ శ్రేణిలో రత్నప్రసాద లేఖ్యం బలము యోవనముకు (అన్ని షాపులలోను)

#### యోగరత్నా కరము

యోగరత్నా కరము. యోగరత్నా కరము. యోగరత్నా కరము. యోగరత్నా కరము.

#### రెడి ఆంధ్రకో

రెడి ఆంధ్రకో. రెడి ఆంధ్రకో. రెడి ఆంధ్రకో. రెడి ఆంధ్రకో.

#### నవ యోవనము

నవ యోవనము. నవ యోవనము. నవ యోవనము. నవ యోవనము.

రత్న బిగించిన చేతి గడియారాలు. రత్న బిగించిన చేతి గడియారాలు.



డోంగ్రే గారి బాలామృతము బలహీనమైన బిడ్డలకు పుష్టియున్ను, బలమున్ను ఆరోగ్యము నిచ్చును.

కాకర్ల కామాక్షయ్యగారి పక్షవాత నివారణి డిపో. కాకర్ల కామాక్షయ్యగారి పక్షవాత నివారణి డిపో.

నవ యోవనము. నవ యోవనము. నవ యోవనము. నవ యోవనము.



### నెల్లూరు ముచ్చట్లు

[2-వ పేజీ కొరవ]

దనియ్యం, అయితే అట్టి అవకాశం యివ్వకుండా కియ్యం సప్తయి యివ్వవలసివచ్చింది చెప్పింది. కియ్యం రూ. 18-4-0 ని ప్రకాశమైతే దాన్యం రర రూ. 145. 146 వరకు పెరుగుతుంది. దాన్యం రూ. 142 వంతు కొంటే ఆ ప్రకారపువారి మిల్లకు లాభమేగాని, ప్రైవటుకు పు. 1 కి 3, 4 రూపాయలు నష్టమని తెలుసు వారం.

కొత్తయి-కొత్తయి: ప్రస్తుతం ప్రా. 1.3 రు. 2.10-0 లనుండి రు. 2-10-0 లకు పెంచినట్లు కలెక్టరువారి ప్రకారం—అక్టోబరు 1 తేదీనుండి ప్రైవటు అమలులోకి వచ్చింది—

కొత్తయి గుం. 1 కి 0.0-5 లకు గూడా పెంచినది. కలెక్టరు ఇప్పటివరకు 700 బండ్లు అవరకు నిల్వ చేసుకొంది. కాని అక్టోబర్ 1 తేదీనుండి కియ్యం రేషన్ రు. 1.5 10 యూనిట్లు (10 పావుపట్ల) కు రక్షకుల పుంజుకొరవంతా రు. 1.5 2 గుంట్లు, 10 యూనిట్లకు ప్రైవటువారికి 3 గుంట్లుగా నిర్ణయించారట. ఇది యేమాత్రం చాలదు. ఇప్పుడు అరమం నెంకు ప్రతివారికి 7, 8 గుట్ల అభిప్రాయమే కలెక్టరువారికి పుంజు యి 2.3 గుంట్లు అయితే ఇక ఏలాకొస్తారో యాడండి. అక్టోబర్ 15 తేదీ నుంచైనా కలెక్టరువారిని వింగు పెంచకపోతే లాభంలేదు.

### రాయిగారి రాచకీయాలు.

[2-వ పేజీ కొరవ]

అనుసార్యమే. ప్రజావ్యవస్థను దేహానికి కియ్యంను తేజస్సును ప్రసాదిస్తుంది. మానవులంతా నత్యా హింసల భవలయిస్తూ. ఆనత్యాన్ని, దోర్లన్యాన్ని పూర్తిగా వివర్ణించాలి. ప్రేమపరిష్కారమైన హృదయాలలో వారు తమ జీవితాలకు సాగించాలి. సరిక్రమంలో కేంద్రీకరణ నియంతృత్వానికి, వేదాల ప్రయోగానికి దారితీస్తుంది. సామాన్య మానవులకు స్వేచ్ఛ ఎక్కువగా వుండాలి. ఆది ద్వైరవిహారంగా వుండకూడదు. సామాన్య మానవులు ప్రకృత్య యం త్రావకి మరణగా వుండకూడదు. వర్ణ కలహములు ప్రోత్సహించవలసినవికూడదు. వర్ణ సామరస్యమే జర్నల్లారి, రవికుల హృదయాల మన త్యాగజలంచేక కలెక్టరును దాహనుభవంచేక మార్చుటదారి.

### కావలి డి. ము. కోర్టులో

అసలు నె. 123/41 డి. పి. 101/44.

వాది: B. Welsh దొరసాని ప్రతివాది 1 యామర్ల రిజిస్ట్రేషన్ల ద్వారా యీద్రోంది పెద్దయ్యలు దాదా ప్రతి వాడు ల తాలూకు ప్రా. ప్రా. 12-10-44 తేదీ సాయంత్రం 5 గంటలకు బహిరంగముగా యాలము జరుపుదును.

ప్రతివాది 2 యామర్ల కావలి తాలూకా కావలి సబ్ డివిజన్ లో చేరిన లోగోలు గ్రామములో ప్రతివాదుల యింట్లు కాళి ప్రతివాదుల హస్తము. తూర్పువారి, రక్షణమును గలిపి నేని రామానాయుడు ప్రతివాది, వడమర వాది ప్రతివాది కొంతవరకు అంతరించినందు, పుత్తరము దుగ్గితం పోలయ్య అరవమువల్ల ప్రకం యింట్లు యీ హస్తములోని 2 చాలములపట్ల, 3 అంకణములుగల పూరియట్ల 1 తురుమాడు చసారం 3 అంకణములు వీటి ప్రకృత్య సామానులు, తల్పాలు ద్వారలంధములు అడుగు ప్రతివాది కాళి ప్రతివాది 30 అంకణములు ప్రయం రు. 100.

యం. రామస్వామిఅయ్యలు, డి. పి., వాది ప్రతివాది.

### యుద్ధ పురాణం

ఇంగ్లీష్ లాంగ్వేజ్ లోని రిపోర్ట్ కలెక్టరు మిల్లకు ప్రైవటు. దోవర్లో అనంతపురం జరిగింది.

నీక్షా ప్రకారం రక్షణశ్రేణిలో జర్మనుల సరోరం కీ ప్రతి రక్షణగానే వుంటున్నప్పటికీ, శ్రేణిలో గండి వడింది దాయిబర్ విలేజ్ లో తెలియజేస్తున్నాయి. హాంతులీరాన, రక్షణ ప్రాంతంలో, తూర్పు ప్రాంతంలో సంపూర్ణం యలాదిగా జరుగుతున్నవి, వైదీలయిన జర్మనుల కిరనం ప్రకారం శ్రేణి యొక్క కంప్రోల్ గల లాంకులు జర్మనులు ఉపయోగిస్తున్నారు.

వార్యలో నష్టయలుచారం, అదనపులాల అంకం పోలివే ప్రైవటుములు జర్మనులకు లొంగిపోయినవి. రక్షణశ్రేణిని ప్రోత్సహించు వాటివర విడి పించి, కాగోచిని ఆక్రమించి, అట్టియీ రాజధాని రీగా ప్రైవటుములున్నవి. కొన్ని సోవియట్ దళములు హాంగరీలో లాగిస్తున్నవిగా గొట్టవంటి పోతున్నవి, మరికొన్ని యుగోస్లావియాలో దిలో దళములలో కలసి అనేక వివరాలను జర్మనుల విడిచింతుండి విడిచిస్తున్నవి. జర్మనుల ఇంటి-యూగో స్లావియా లైల్ రహదారిలో గండి కొట్టబడినది. ఇటలీలో గోలిక రక్షణశ్రేణిని చేరించేయట్టులో మిల్లపేనులు నిమ్మగొట్టెయ్యున్నవి. అల్బేనియాలు దిగిన మిల్లరక్షణముల చర్యల పర్యవసానం ఇంకా తెలియరాలేదు. గ్రీస్ లో జర్మనులు కోరింకోకార్యప్ర అలంకాలు కల్పించేయట్టులో వున్నాయి.

చైనా తూర్పుకోస్తాన జపాన్ దళములు దిగి, హాచి అదిముల ప్రైవటుములు పాంకాంగ్, పాంగేం మధ్య పూటావువారి. బ్రిటింగోలో జపాన్ దళము లలో సంపూర్ణం వుంటావున్నవి. మిల్లరక్షణ ప్రోగమనం జరుగుతున్నది. పనిచీకో పారా దీవులపై దండయాత్రకేరిగిన చరితంగా అట్టివ సమూహంలోని రెండుతావులు మిల్లరంబక ప్రైవటు.

### నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో

S. C. S. No. 220/44.

వాది: పోలిరాజ్ వెంకటసుబ్బయ్య ప్రతివాది: దేవూరు, వరం కావలి పెంచయ్య. ప్రతివాదికి తెలియజేయవలసి వున్నది:— యీ వెంకటను వాది వీటికి ప్రాంతంలోను జుట్టి రు. 190-0-0 లకు దావాచేయవలసిన వీలు నోటిసువిమిత్తం తే. 12-10-44 తేదీ దాయివా ప్రైవటుములు గమక వదరు తేదీ వుదయం 10 గంట లకు ప్రైవటుము హాజరై వీటి అక్షేపణ తెలుపుకువది. రెవియెడం ఏ వరోక్షమున విదారించబడునది తెలు సదిస్తుంది. డి. మిల్లరక్షణము. యం. పి. అగ్రహారం. నెల్లూరు. 2-10-44. డి. పి. పి. యల్. వాది ప్రతివాది.

### వినాయకతో

పాంజి ఆర్జువారి

POONJI

★ వ్రాంజి ★

6-10-44 నుండి

రాగి, జయిం, మనోరమ, పేటి అల్రా, దిక్కెట్లకై త్వరపడుడు. తదువరిలం మహమ్మదీయలెక్టం. "NAJMA" "న జ్మా" అలోకమూర్ - వీణ - యోగాదీ. త్వరలో:—రాజా పేన్, రామరాజ్య 'కాదంబరీ' 'మనోరమ'

### ప్రకటన.

నెల్లూరు తాలూకా పరిగోంది మేజరా తాలూకా వారింట్రిగ గ్రామ కావలి ప్రైవటు అల్రాడు నుల్ల రామిక్కె దార్య కమంము యింట్లు తెలియ చేయజేయవలసినది.

విల్లూరు తాలూకా రావూరువారి ఇంట్రిగ కావలి ప్రైవటు కమంము నాగయ్య అనువరకు నా పే ర ది కి 21-2-1938 తేదీన రు. 200-0-0 లకు ప్రైవటు అచ్చిన అస్సాదీ నామమానం దస్తావేజుముల్ల నెల్లూరు డిక్రిట్టు మునస్వల్ కోర్టులో దావాచేయబడినదిగా 30-10-44 తేదీన తీసుకొని పోవుచుండగా దానిలో మెచ్చుటలో సదీపోయినది. అదిస్తావేజుముల్ల దానికి సంబంధించిన రెండు ప్రోవోట్లున్నప్పటికీ కవరులో పెట్టివున్నవి. ఆకవరు యెవరినైనా దొకినయెడం వదలు నా అర్జీముకు చేర్చవలసినదిగా ప్రార్థన. —అల్రాడు కమంము


గొల్లబా మ మార్కు



వాలుడబ్బాలు  
ప్రాయమచ్చింది.  
నెల వద్దా 1-0-0  
వేయటావు 0-0-2

కొడుకులకు:  
పొత్తూరు లక్ష్మయ్య శెట్టి డి. నెల్లూరు నెల్లూరు

శ్రీ జగదీశ్ వారి తానెల్లూరులో గాయకులు



SRI JAGADISH FILMS' **Tahsildar**

RS.H.C.C.

ది నెల్లూర్ ట్రేడ్స్, పులములు: పురేది అమ్మదలచిననూ మా పులములో అమ్మండి. (మంచిభరిలకు) మా పులమును తప్పక దయచేసి మీకు కావలసినది కొనండి. మా పులము ఖాళీ. ప్రైవటు ప్రతివాది ప్రకటించబడును.

29, అత్తికోట అగ్రహారం. :: నెల్లూరు.



